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MARGZIÜS
2 4 .  szám. Pest, aprilis^l2. 1848.

Rém kell táblabiró politika.

Mától kezdve e lap hetenként hatszor 
egy középnagyságú íven fog megjelenni, és 
posta utján is megrendelhető.

Előfizetési ár;
April 10—kélöl junias végéig, Buda­

pesten, házhozhordással 2 ft. 30 k r., vi­
dékre postán borítékban 3 ft. 30 kr.

April 10. september végéig félévre : 
Budapesten 5 *11. Vidéken postára boríték­
ban 6 ft.

April 10—étöl december végéig bá­
rom évnegyedre:

Budapesten házhozhordással 6 ft. 30 
kr., vidékre postán borítékban 8 ft.

Budapesten egy pengő forintjával, egy 
hónapra szóló előfizetést is elfogadunk.

Hirdetésektől egy háromszor hasábo- 
zott sorért, vagy ennek helyéért 3 kr. pp. 
fizettetik.

pártokon felül állni, csináljon magának illusiokat, 
hogy már valóságosan is párton kívül áll ?

Önök a férfinak czifra ruhát, aranyzott papír­
ból vérteket, és kardokat adnak. — Azt akarják, 
hogy az, ki eddig a küzdők között állott, most be­
üljön a semmit nem tevés szégyenszékébe, hogy 
ott izzadjon , unatkozzék s arra lássa magát kár­
hoztatva, hogy azokat a szónoklat-gyakorlat-féle 
dictiokat végig hallgassa.

Ne Rádait tegyék önök azon helyre. — Ne te­
gyenek senkit, maradjon azon dicsöségtelen szék 
üresen és porosán.

A nemzeti gyűlés reméljük úgyis el fog tö­
rölni minden haszontalan hivatalll — Ne tegyék 
ki önök a derék Rádait annak, hogy a nép, midőn 
először fog megjelenni, Rádait ne a maga helyén 
találja.

Még jókor volna e férfiúnak a dignilariusok 
unalmas társaságába a politikai élet temetőjébe 
leszállani.

Jinig egy pár szó, s az is tagadó , onnan leszi- 
' vároghatott.

No de ez mind semmi.
Most jön a legnagyobb. Ah, ha én önt láthat­

tam volna , minő képeket kellett önnek csinálni, 
midőn először hallotta azon hirt, a miről most egy 
pár szót akarok váltani.

Mikről nem ábrándoznak még azon drága 
urak. Minő tervet mertek készíteni.

Mit mond ön, nem'csapja a földhöz tollát, nem 
nevet, boszankodik,s ha tán szokása, nem károm­
kodik-e ?

Soha,mióta a világ'illy fajt, mint ez a bureau- 
cralia, ez*ollyan minta macska, száz lövési is ki­
áll mégis van élet benne.

Először azt akarták, hogy az osztrák con>ti- 
tutio egy az örökös tartományokból a népesség 
arányához mért képviseletből álljon.

Ez nem akar menni.
Időközben Olaszország elveszett. Galliczia 

veszendőben. Csehország hallani sem akar a kö­
zös parlamentről. Minden provinczia külön fele­
lős ministeriumot, külön képviseletet akar.

Akar pedig határozottan és a legkomolyabban 
A középponti kormánynak távolról sincsen ereje 
e kivonatoknak ellenállhatni. A tartományok mind 
külön húznak. A bécsi minislerium azon a ponton 
van, hogy kormányszekerét elragadtatva látván, 
kétségbe esésében a gyeplőt elvesse...

Ése pillanatban a bureaucratia egyik szépsé­
ges mákvirága egy uj tervvel lépj; fel, melly bi­
zonyos helyeken rögtön annyira megtetszik, hogy 
most minden erőt arra akarnak felhasználni, hogy 
ezt életbe léptessék.

Ama természetellenes kapcsokat, mellyek a 
birodalom külön tartományait össze tartják, ma az 
utolsó szeggel akarják még egy időre fentarlani.

A tartományok azonban kimondják: hogy ők 
a fenálló törvények szerint, csak egy kapcsot is­
mernek, t. i. a fejedelem közösségét.

Más kapocs nem kell !
Azonban halljuk csak azt a hires és bölcs tervei 

Először is azt fogják mondani. A tartományoknak 
igazságuk van. A követelés jogos igazságos. Le­
gyen nektek mint akarjátok. Lesz minden tarto­
mánynak külön képviselete , a miilyen csak tet­
szik, alsóház, felső ház, lesz független felelős mi- 
nisterium, a mennyi kell; Bécsben, másik Prágá­
ban, harmadik Pesten, negyedik Lembergben , s 
ha épen akarják, az ötödik Kolosvártt a hatodik 
Zágrábbban, heteoik Insbruckban.

És ha még az osztrák uralkodás jó angyala, 
az a véletlen jó szerencse kedvezni akarna , tán
Milanóban és Velenczében is.

Legalább a tervezgetök ezt még féligmeddig
hiszik.

Ezt ők mind megfogják adni, s még többel is 
ha fog tetszeni. Az, hogy a status adóságok ka­
matjainak fizetését, az illyen külön alkotmany-

Pest, april 12.
Tegnap óta a városban azon hir van elter­

jedve, hogy Rádai Gedeon, Pestmegye főispánjává 
volna kineveztetve.

És hogy a vármegye e felséges hírre el van 
ragadtatva örömében.

Mi az íllusiok hazájából a legmagasb égből 
hullunk alá e hírre.

Soha sem hittük volna, hogy azok után, miket 
az utóbbi napokban történni láttunk, még valaki 
ezen eszmére jusson.

Hogyan! Találkozhatnék még a ministerium- 
ban valaki, ki a jelen perczet olly kisszerűén 
fogná fel, hogy Rádainak avval kedves dolgot tesz­
nek, ba öt pesti főispánná nevezik.

Mi szüksége van Rádainak arra a peslf főis- 
gjánságra ? Azt gondolják talán, hogy ezen férfi, 
lú  jó és rósz időben folyvást egyike vala azon ke­
leseknek, kik a szabadelvű ügyek élére álltak, — 
következetlenek lesznek magukkal. Olly férfinak, 
mint Rádai Gedeon, az a pictus masculus féle hi­
vatal valóságos sértés. — Ki képzelhetné Rádai 
Gedeont úgy mint valami kényelem és tétlenségre 
kárhoztatott digniiariusLőt ki eddig a tettek meze­
jén az első sorban állott. — Ezen férfit nem átal­
lták önök egyikének azon nagyhírű Ötvenkét co- 
lumna-carricaturának oda tenni, egy sorbaamet- 
ternich politika maradékai mellé. —

Mi most egy főispán ? Egy aranyos mentébe 
keményen bepakolt ideál—táblabiró.

Oda van a nagy bosszaságu czim, vége az 
autoritásnak.

Tehát ezután Rádai Gedeon azzal foglalkoz­
zék, hogy gyűlésekbe járjon, hol akkor megyen 
minden a legjobban, ha a főispán nincs jelen. Rá­
dai Gedeon, ki eddig párt vezető volt, most nagy 
képekkel a sorból kilépve, tanulja be , mint keli

Posony april 10.
Polgár szerkesztő. Nem jöl érzem magomét. 

Tudja a manó, én rettenetesen fészkelödő ‘ter­
mészetű vagyok. Sehol sem tudom magamat nyug­
ton érezni.

Helyzetem folyvást szomorú. Már háromszor 
folyamodtam az osztrákkormánylioz, hogy eresz­
szenek vissza a birodalomi városba , de minden 
süker nélkül.

Pedig ha tudná ön inilly kellemes viszonyok 
Yonznak engem oda ! Ön tudhatja szerkesztő. Ön 
novellairó (volt) önnek nem nehéz eltalálni , 
mcllyik érzés az,melly képes ily democrala egyé­
neket is mint én, olly ellentálhallan erővel, hivni 
vissza a bureaucratia posványos levegőjébe.

No de ez nem ide tartozik.
Pozsonyban nagyon desperatusan vagyok. — 

Az itteni ifjúság egyátalában nem tetszik nekem, 
de úgy látom'!, én még kevésbe tetszem nekik- 
Szegény fiukba a táblabíroi gondolkozás -  mód 
hosszú időre kitörölhetlenül bele vette magát. — 
Ezek a fiuk lökélelesen h iszik , bogy drágaláos 
principálisaik az utolsó hónap alatt többet tettek, 
mint akár a párisi convenlion tehetett volna.

Az felséges látvány lesz, ha ők nagy öröm­
mel és fris koszorúkkal le mennek Pestre, s a tap­
soló ifjúság helyett elégedetlen és kedvetlen né­
pet fognak ott találni.

Az udvar itt van. Azt mondja az inasom, hogy 
a város ki van illuminálva.

Én udvarszobámból mit sem látok kimenni 
pedig restetek. Pedig mintha tömlöczben volnék. 
És hogy ón most önnek levelet írok arra a szó 
teljes értelmében a kétségbeesés visz.

Törvényczikk van vagy harmincz egy-nyi. — 
Ej de hamar megerösilnek most oda fent mindent, 
■uidöu más alkalmakkor hat hóuap is kellett belé, j

:
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kák magok között el fogják osztani, az mint mel­
léit kérdés már magában értetik.

De most jö a fek< te leves.
Mindezen parlamentek felett egy birodalmi 

közös országgyűlés fog állani.
Ugyan ugye ? Átkozott okos emberek van­

nak ott Bécsben 1 És hogy e;eu birodalmi közös 
parlament nem annyira posiliv mintregativ hatal­
mat fogna a tartományi rendek felett gyakorolni, 
vagyis más szóval, ezen testület lenne ezentúl 
azon iszonyatos gép, mellyel az egyes nemzetek 
kívántaira Bécsbcn a veto-t rámondhatnák.

És ha e közös országgyűlés erőssé válhatnék, 
a többi parlamentek egyszerűen alázatos felírá­
sokat készítő, s kérelmező landtagok alakulnának.

Ön tudhatja drága szerkesztő , bennem van 
egy kis malitia. Az efféle a mai világban az eré­
nyek közé tartozik. Én halálig gyűlölöm a holtan 
született terveket, ott egy kis jux kedvéért még 
sem bánnám, ha annak a parlamentnek egy pár 
napra össze lehetne ülnie.

A karzat megpukkanna neveltében, a midőn 
ezt a mindenfelől összeszedett népet egybegyül- 
ve látná.

Minő mulatságos nap lenne ebből ! — Ne­
kem ott kellene lennem, ha mindjárt álöHözetben 
is kellene lopózkodnom oda.

Ugye felséges eszük volna ezeknek a bu* 
reaucratoknak.

Most azonban áldás önre. Adják a manók, 
hogy azon szép kor, melly után én és ön óhaj- 
tozunk, minél előbb itt legyen. Nagy Gedeon.

Ezen eszmék legelseje, e hon minden idegen 
befolyástól teljes függetlensége. És szavaid visz- 
hang nélkül nem maradtak, — tanúsítja azon lel-

félszeg törvény hibáját, a vele született józan­
sága által helyrehozza, s minden erejét oda ve­
zérelje,hogy az eddig nem képviselt nép a nem­

kesedés, mellyel azokat a meleg keblek fo-Ízeli nagy gyűlésben egy erős compact többség 
gadlák. által képviseltessék, szóval oda kell munkálni,

' Igen , én is , ki e jelen mozgalmat csak egy 
dicsőbb és nagyobbszerü forradalom előjelének 
tekintem, hiszem a z t, mit te.

Hiszem, hogy a népek önmagokért és ön­
magok által léteznek.

Hiszem, hogy az erőszakon és tudatlanságon; 
emelkedett históriai jog ép úgy nem érdemel e' 
nép részéről tekintetet, mint nem a falevél, mely- 
iyet őszszel lábainkkal taposunk. Ennélfogva hi­
szem azt is, hogy függetlenségünk kivívásában 
efféle históriai jog által nem szabad magunkat 
gátoltatni.

Nyilt levél Benzur Miklóshoz:
Hozzád intézem o sorokat, polgártárs, hoz­

zád , ki azon népet képviselted köztünk, mellyel 
kiválólag annyira szeretek.

Légy üdvöz köztünk, polgártárs, ki e nép 
egyik képviselője vagy. Benned és a hozzád ha­
sonlókban, s nem a pozsonyi spectabilisokban is­
merek én a nép képviselőjire. Téged csak hal­
lani kellett, hogy mindenki meggyőződjék, mi­
ként te azon nép küldöttje vagy, mellytöl várja 
e haza nagyszerű átalakítását.

A nemesség annyi századokon keresztül 
tartván kezében a hon zászlaját, még csak azon 
útra sem tudta vezetni a nemzetet, mellyen az a 
nagyság és virágzás termékeny országába csak 
beláthatott volna, sőt ellenkezőleg, a szolgaság 
és*nyomor földe volt az, hova, mint rósz vezető, 
a nemesség e nemzetet vonczolta.

Örvendeni lehetett tehát minden jó polgár­
nak, midőn az újabban felmerült s egész Európát 
a szabadság lángjával elborító mozgalmak a ne­
mességet is leszorították a küzdtérről, s e nem­
zet zászlaját magának a nemzetnek vagyis a 
népnek kezébe adták.

Ha a nemesség nagylelkűséget emleget, 
nevetségessé teszi magát. A mozgalom, melly a 
nemességet helyéből kiemelte,az, s nem saját jó 
szándok volt az , melly a népnek e zászlót át­
adta.

És mindjárt észre lehetett venni, hogy e 
zászlók uj vezetők kezébe kerültek. Láttuk, mi- 
kint a nép alig nyervén meg a mozgalom által a 
vélemény szabad nyilatkozatát, azonnal a legna­
gyobb lelkesedéssel és elhalározottsággal karolta 
át azon eszméket, mellyeket a mozgalom e zász­
lóira felirt, a a mellyeknek foljtonos kifejlődé­
sében fekszik e honnak üdve.

hogy a nemzeti gyűlés ne csak névben, hanem 
valósággal létezzék.

E czél elérésére az eszköz azok kezében van, 
kik, mint te, a néppel összeköttetésben vannak, s 
annak érdekében eddig is küzdöttek.

Nektek kötelességtek a népet felvilágosítani, 
a választási jog gyakorlatába bevezetni, s oda 
törekedni , hogy a nép által olly képviselők 
küldessenek, kik a mostani mozgalmak által fel­
merült eszméknek elhatározott hívei, kik szinte 
olly bátrak mint értelmesek legyenek, s ne en­
gedjék magokat sem félelem sem sophismák ál- 

A honfinak első kötelessége, hazája iránti!tál, — miilyeneket gyakor ízben volt szeren- 
kötelesség. E felelt ő más kötelességet el csénk mostanában hallani — visszarettenteni és 
nem ismerhet. J elcsábíttatni. Szóval, olly képviselőket küldjenek,

De ugyan milly jog és igazság alapján köve- kiknek jelszavok legyen : 
teltetik, hogy a nép azt, mi ezelőtt századokkal s Minden a népért, mindent a nép által,
mi több, az ö legkisebb befolyása nélkül, és ér- De kifejlődésünk biztosságára még nem elég,
dekeivel ellenkezőleg történt, — tisztelje s ere-[hogy a népképviselők a nemzeti gyűlésben 
jét, melly olly drága, fentarlására továbbá is pa-,többségben legyenek. E többség, ha itt Pesten 
zárolja. Hiszen e népnek sokkal inkább szükségei közvetlen támasza nem lesz, könnyen össze­
van erejére, mintsem hogy illy gyermekies ha- rogyhat. Közvetlen támaszra van tehát szüksége, 
szontalanságokkal még ezután is bíbelődjék. A;mellyrc nagy munkája közben támaszkodhassék. 
népnek a statust alapjától kezdve a tetőig újjá E támasz más nem lehet, mint ha azon küzvé- 
kell teremteni, s ki olly merész , hogy a népet ejlemény, melly e képviselőket küldi, itt Pesten 
nagyszerű munkájában gyermekjátékkal fentar-jegy erős pártban concentráltatik. E párt leejid 
lóztalni igyekezzék? az, melly a nép legdrágább kincsét, a képvise-

I E meggyőződésem következtében igen jóljletet, örzeni fogja.
leseit ajkaidról hallani, hogy ezen hit a nép szi-j E kettőre van szükségünk. Az elsőnek telje— 
j vében is él, a nép szivében, mellyről a spectabi-i sitése azok tiszte, kik, mint te, a néphez közel 
lisok azt szoktak mondogatni, hogy nem érett; állanak. — A másiknak teljesítése pedig a Pes-
meg h jogok élvezetére. De ezen meg nem érett 
nép majd tenni fog olly dolgokat, mellyeknek 
fényétől káprázni fognak nemes uraimék hályo- 
gos szemei.

De örömöm még nagyobb fokra hágott, mi­
dőn a gondolatok lánczolatánál fogva lelkemben 
felmerült azon hir, hogy azon szellem, mellyel 
derék nyíregyházi polgártársaid nevében kife­
jeztél, egyszersmind a nemzeti nagy gyűlés 
szelleme is leend.

Mondád polgártárs, hogy a nép e hazát dicsö­
vé és nagygyá akarja tenni; lehet-e ennél egyéb 
czélja és akaratja azon gyűlésnek, melly a, ha 
tán nem is teljesen az egész népet, de annak 
nagy részét képviselendi.

Mindenütt, hol a nép karolta fel a haza ügyét, 
a hazát nagygyá és dicsövé tette.

Ha a nemzeti gyűlésben, továbbá is, mint 
eddig, kiváltságos azaz magán érdekek fognának 
uralkodni, akkor o nemzet sírjába szállna.

Most, midőn körültíink minden mozog, ne­
künk vagy mozogni, vagy, ha nem mozgunk, 
dőlni kell. Előttünk élet és halál van — de jö- 
vöukröl kezeskedik azon nép, mellynek egyik 
lánczszemét a derék nyíregyházi polgártársak 
képezik.

E nemzetnek mind bent mind künl ellensé­
gei vannak; de örüljünk, elleneink nem népek, 
győzelmünk egy pillanatra sem kétséges.

A mező, hol elleneinkkel szembe jövünk, a 
nemzeti gyűlés leend. Tehát szükség, hogy a 
nép, mell yre e hon üdve bízva van, erejét itt 
öszpontositsa.

Hogy ezen öszpontositás megtörténhessék, 
azon kell munkálni, hogy a nép a képviseleti

len lakó hazafiaknak tiszte.
Levelem e szavakkal fejezném be : Éljen a 

szabadság, egyenlőség és testvériség, de félek, 
hogy majd azt hiszik, miként én is, mint mások, 
csak azért kiábáloin e szavakat, mivel követ­
kezményeket belölök vonni egyálalában nem 
akarok.

Azért, a mire mindenek előtt szükségünk van, 
azt kiáltom :

Éljen bonunk teljes függetlensége. Nem kel 
idegen befolyás!

Minden jót kíván polgártársad Szilágyi 
Ferencz.

A szabadság első heteit éljük. Nem csoda te­
hát , hogy a szabadság nálnnk most még olly 
gyönge virághoz hasonlít, melly a magyarföldén 
eddig nem verhetvén gyökeret, minden veszély­
nek van kitéve.

Azért Óvatosságot, és éberséget ajánlok.
Az absolutismus olly szörnyeteg , mellyet a 

história tanúsága szerint, soha nem lehetett egy 
lépéssel annyira eltiporni, hogy az, átkozott fejét 
ismét fel ne emelje. Példa erre Frankhon, olt az 
első forradalom kiűzte az absolutismus védőit az 
országból, s biztosítva lön-e a szabadság? Koránt­
sem ; mert az emigránsok a külhalalmakkal szö­
vetkezének hazájok ellen, s azt olly veszedelmes 
háborúba keverték, hogy Francziaországnak sor­
sa ezen háborúk jó vagy rósz kimenetelétől füg­
gött; 1848-ban ismét vérét kelle ontania a sza­
badságért.

De erre azt mondandják, hogy mind ezek nagy 
időközökben történtek. Hogy az absolutismus rö-
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videbb idd lefolyása alatt is képes felüdülni, un­
nak példáját a legközelebbi eseményekből is me­
ríthetni.

Bécsben alkotmányt ígértek a népnek , s már 
nehány nap múlva nem akarák azt megadni.

Magyarország felelős kormányát nem szándo 
kolták-e életerőtől megfosztani ?

A martiusi dicső napok csak egy időre némi- 
iák el az absolutismus embereit; ezek élnek, még 
pedig közöttünk barátságot színlelve az uj eszmék 
ránt, de titokban terveket főznek.

Sajnos, hogy e részben a törvényhozás által 
is gyámolittaltak; mert kimondatott, hogy a can- 
cellaria két előadója az alakítandó statustanács 
tagjává neveztessék, sat.

Az absolutismus emberei legfókép veszedel­
mesek azért, mert semmit sem gyűlölnek annyira, 
mint a conslitutionalis eszméket; és hogy czél- 
jokat e tekintetben elérjék , bár kivel szívesen 
csatlakoznak. Innen van az. hogy az anarchia is 
bennök találja támaszát.

Éberek legyünk és vigvizók !
De térjünk a tárgyra.
Köztudomású dolog, hogy az orosz czár,ki je­

lenleg úgy szólván egyedüli képviselője az abso- 
lutismusnak Európában, nagy sereget indított meg 
Austria határszélei felé, azon ürügy alatt, hogy a 
lengyeleket féken tartsa.

Azonban hírből tudjuk azt is , hogy ö (az 
orosz czár.) segedelmét felajánlotta az auslriai 
császárnak a jelen mozgalmak elnyomására.

Azt pedig, valljon ezen ajánlat elfogadtatolt-e 
vagy nem, a bécsi kormány által diplomalice nem 
tudjuk.

Aggodalmunkat növeli azor körülmény is, 
miszerint a bécsi kormány többnyire a megbukott 
minislerium tagjaiból állitattak újra össze. És igy 
az nem a közvélemény és nemzet többségének 
kifolyása.

Én tehát indítványozó u : Hogy ininisleriu- 
niunk c tárgyban felvilágosító nyilatkozatát kérje 
ki a bécsi kormánynak.

Ez vagy raegnyugtataud minket, vagy nem 
Az első esetben meggyőződünk arról , hogy ö 
felsége k. királyunk szava, atyai gondoskodásá­
nak valóságos nyilatkozványa volt, s nem az ag­
gasztó körülmények kicsikarta ígéret. Ellenkező 
esetben pedig önereje s hivatása érzetében fogja 
tudni a magyar nemzet ön maga meghatározni

Legyünk éberek és figyelmesek !
Éljen a szabadság ! Török Sánd.

Egyenlőség, szabadság, testvériség az ügy­
védségnek !

Nincs többé paraszt, — minden ember szó­
val, szavazattal bir a megye gyűlésén, ha nemes, 
vagy ha nem nemes is, csak üsse meg a tör­
vényes mértéket, bírjon legalább egy próbás 
arannyal.

Vigyázzunk! nehogy illy táblabirópolitica 
szövődjék az egyenlőség, szabadság, testvériség 
közé.Van Bécsbenl2 magyar ügyvéd, kik mago­
kat udvari ágenseknek szeretik hívogatni, kiknek 
a régi huzavona világban foglalatosságuk az volt, 
hogy az ügyes bajos emberek nevében a vidéki 
ügyvédek véres verejtékével kidolgozott kész 
munkából egy folyamodást beadtak a magyar ki­
rályi udvari cancellariához, — a félnek megír­
ták egy levélben, mikor veszik fel ügyét, — a 
tárgybeli rendelvény számát ismét megírták egy 
levélben, — néha a tartalmát is azon kis különb- 
séggel, hogy sokszor az ágens levelében nyer­

tes volt, ki a rendelvényben perét veszté.— 
Igen! mert többnyire az ágens maga sem tudta, 
miben van a dolog, — csak azt felelte vagy irta 
a félnek, mit futára (sollicitatora) jelentett, vagy 
magától gondolt.

Legbiztosb ajánlólevél volt e zsíros koncz 
elnyerésére a pecsovicspoliticai hitvallás.

Próbatétre a kijelöltet országgyűlésre szok­
ták ieküldeni, s jelentést kívántak tőle az or- 
szággyülésröl, a követek hitvallásáról. — Kémek 
is vannak a világon, és volt divatban a lélekvá- 
sáriás is.

Törvényes tudománya volt a vidéki ügyvéd­
nek, — oda fenn nemes mesterség volt a szépet 
tevésben szereplés, — kémjátszás, — minél több 
és ildomosb levélírás azon jezsuita elv szerint : 
„Jobb semmit irni, mint semmit sem írni. (Es ist 
besser nichts zu schreiben als garnicht zu 
schreiben.)

Az ügyes bajos felek 50—100 forinttal bé­
lelt leveleket szoktak előjáróbafelküldözgctni az 
ágenseknek , kikről azt hitték, hogy meg annyj 
uiéltóságos urak s rajtok fordul meg az ügy , — 
pedig ők csak expeditorok voltak, — a rendel­
vény diját 1—3 forintot a dijtárba lefizették, s ha 
le nem fizették, a tárgy évekig ott fenn akadt, s 
a fél várhatott reá, mint a zsidó a messiásra. — 
De ők nem tartoztak senki szegény fiáért magok 
zsebéből csak 1 forintot is fizetni; — azért a 
rendelvény díját 1 forintot megvárták a féltől, 
habár előjáróba már a puszta folyamodásért j 
•25-öt felküldött is. Senkit nem nevezek, tehát 
Senki se vegye magára.

Volt azonban jobb oldaluk is , ők is emberek 
voltak, még pedig kevés idő alatt gazdag embe­
rek : — hanem a’ vidéki ügyvédek közt itt ott 
ellenzékiek is tűntek fel; — közülök ellenzékit 
nyílt homlokkal nem ismertünk.

Most, miután a pesti forradalom, — mcllynek 
létre hozásában a bécsi ágenseknek igen sok 
érdemük van, mert ők is eszközei voltak az ab­
solutismus iránynak , mellynek a forradalmat 
köszönhetni, — a Cancellaria hegedűjét fűzfára 
akasztotta és a magyar.minislerium Pest-Budán 
felállittatik, — azon becsületes jó ügyvédtársa­
ink áthatva a martiusi forradalom és az ország­
gyűlés szentháromságának az egyenlőség, sza­
badság , testvériségnek szereltétől, — hir sze­
rint azért zörgetnek a ministeriumnál, hogy ne­
vezné ki őket minisleri ágenseknek (miért nem 
ügyvédeknek ?) iiogy ekép köztük és mi közlünk 
pestbudai ügyvédek közt, az ország és kapcsolt 
részek vidéki öszszes ügyvédek közt semmi e- 
gyedárusság, semmi kiváltság ne legyen , hanem 
legyen közlünk egyenlőség, szabadság, testvéri­
ség akkép, hogy a ministerség előtt forgó ügyek­
ben csak ők járhassanak el, mi ne, — ők a ha­
zának elsösziilöttei legyenek, mi mostoha és má­
sod szülött testvérek legyünk, kik előtt a mi jól 
testvéreink Évakint az elsösziilöttségnél fogva 
elszedjék a haza atyának áldását. —

Mi pestbudai és az egész országbeli ügyvé­
dek azon hittel s bizalommal viseltetünk a mi­
nislerium igazságszerelete irán t, hogy más fel­
fogása van az egyenlőségről, szabadságról, test­
vériségről , semmint a bécsi cancelluriáuál, akár 
a helytartó tanácsnál rendszeritlenitett ágense­
ket felettünk bármi egyedárussággal halálmadár- 
ként felruházná, vagy csak akarná is felruházni. 

A magyar törvény sem udvari, sem helytar-

egyiknek sem ad több jogot a másik felett. — A 
bécsi megbukott zsarnok bureaucratia állította fel 
Bécs városában is a castokat, — megszabta az 
ügyvédek számát, s akiszabott számnál több 
ügyvédet be nem vévén a számot haladt szelle­
mek gyilkolója volt. Ezen mintára kaptázták 
Bécsben is az udvari cancelláriánál az ügyvé­
dek szárnál 12 - r e , — Budán a helytartótanács­
nál 6-ra ; s hogy névben is megkülönböztesse­
nek a többi ügyvédektől, — ágenseknek nevez­
tettek , — szégyenelvén az István nevet, Szepi- 
nek , Stefinek hívták őket, pedig az ügyvéd-név 
elég tiszteletes név, tisztelelesb az ágens-névnél.

Dicső forradalmunk és törvényünk árulójának 
tartanék azt , ki a törvénytelenül becsempészett 
bármelly egyedárusságot tovább is szemét és eszét 
vesztve gyakorolná, és mivel ma már mindenki­
nek fizetni kell, az árulónak megfizetnénk apró 
pénzzel. —

Semmi szemfényvesztés, — tessék a magyar 
névtől pártos ágens polgártársaknak a küzdtérre- 
lépni, egyenlő ügyvédek sorába, — izzadni ve­
lünk a babérért, de a dolog könnyebb végéhez, 
mégis jövedelmezőbbhez, a ministerekhez adandó 
folyamodás kiváltságként! beadásához ne erö- 
ködjenek ágaskodni.

Le az egyedárussággal ! éljen az egyen­
lőség, szabadság testvériség!!! Pest april. 12-én 
1848. P n ko 1 a y P. sa já t, — és számos ügy­
védek nevében.

Szózat a magyar katonákhoz.
Valóban megfoghatatlan, hogy Magyarország­

nak minden slatusférfi és törvényhozója egy a ha­
za jövendőjét illető fontos korszakban épen a ka­
tonát nem veszik kellő figyelembe. A múlt század 
90-ik évétől fogva majd minden országgyűlés sé­
relemképen vette azt, miszerint a magyar ezredek 
háború nemlétében is többnyire az országon kívül 
alkalmaztatván,idegen tisztek parancsa alatt voltak. 
Legújabb időkben ezen tárgyat szinte izgatták a 
nélkül, hogy komolyan igyekeztek volna ezen , az 
osztrák hadseregben lévő minden magyarnak rég- 
ohajtotl czélját valósítani. A haza minden hiva­
talának ágaiban korszerű reformok történlek,egye­
dül a magyar katonát nem szabadították fel a hadi 
bureaucratia ezen iszonyú, nyomasztó önkényé-, 
töl, — hazafiak! illyen sorsú gyermekeit a hazá­
nak, kik hivalyák lilétek külső ellenségtől meg­
óvni , — rendet s bátorságot föntartani — elfe­
ledtétek !!! — Halljátok hát rövideden , hogyan 
állanak a ti úgynevezett magyar hadi seregeitek. 
Ez évnek hadi névtára szerint az osztrák hadi se­
reg állapota következő:

5 tábornok, mcllyek közt R a d e c z k y - t  ma­
gyarnak mondják.

26 lovas vezér , mcllyek közt V é c s e y , 
M á r t o n i c z és R é c s e y magyarok, kik a ren­
des szolgálaton kívül egyedül az örsereg rcndál- 
lomásain vannak.

100 altábornagy, mellyek közt ő in a g y a r. 
129 vezér-őrnagy, kik közt 9 magyar, ezek­

ből P e t r i c h meghall, H a 11 e r nem a rendes 
hadsereg szolgálatában van , e kettőn kívül lehat 
c s a k 7 ma r a d .

220 ezredes, 20 magyar, ezek közül csak 11- 
en vezérlenek magyar ezredeket.

Ezen 38 vezér és ezredesen kívül, az osztrák
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Jog- sorezredekben csak 14 alezredes és 26 őrnagy 
van mini leleptiszt!! 1 —!! !

Magyarország és Erdélynek 15 gyalogsága 
van, a 12 székely huszár-ezreddel együtt, ezen 
kívül 5 várai, mellyben 5 vezér parancsnokosko- 
dik, — ide legalább szükséges:

3 fővezér, Budán , Kolozsvár és Temesvárott.
5 vezér, mint várparancsnok.
6 vezér, mint altábornok.
14 vezér, mint vezérőrnagy.
27 ezredes.
27 alezredes.
54 őrnagy.
3 teleptiszt, a fővezérek segédtisztéiül.
Miből világos, hogyha csupán maguk az osz­

trák hadseregben szolgáló valamennyi magyar ve­
zérek és teleptisztek töltenék be a magyar ezre- 
deket, a teltleges szolgálatban levő 13 magyar 
vezérhez 15 ezredest vezérré kellene emelni; eme- 

. zek helyének betöltésére pedig, minthogy csak 11 
tetileges szolgálattevő ezredes van, 31 teleptisz­
tet, négyet ugyanis vezérré, 27-tet pedig ezre­
dessé, — s miután az egész osztrák hadseregben 
csak 40’ magyar teleptiszt van, ez e szerint még 
hátra levő 19 teleptisztségre, a 84 alezredest és 
őrnagyot szükséglö magyar- és erdélyországi sor- 
ezredek ellátására tíí> gyalog és lovas főnököt tüs- 
tint egy fokkal elő kellene léptetni.

Üe il'.y egyént 65-öt aligha találtak az egész 
osztrák hadseregben, egyébiránt, ha nemzeti sor- 
ezredeitek tiszteiről többet akartok tudn5, tekint­
setek a hadi névtárba, látni fogjátok, hány földi— 
tek van benne!!! —

Ezenkívül van még az osztrák hadseregben 
18 határőr-ezred és 1 csajkás-zászlóalj, mely­
e k n e k  szinte magyaroknak kellene lenniük. —

Ezeknél van egy altábornok, 4 vezérőrnagy, 8 ez­
redes és fendéktiszt, a tiszti kar átalán véve hon­
fiakból áll ugyan.do itt olt idegenek is tarkáinak köz­
tük. E szép és dicső hadseregnek azonban sem­
mije sem magyar, csupán nadrágja és frakkujja 
végén a posztó, ezüst- vagy arany vitézjel (oroz- 
lánköröm); mert száz éve m ár, bogy az udvari 
h8di tanácsnak közvetlen kormánya alatt, saját ho­
nában német hadi törvény, német hivatalnokok ál­
tal, német szellemmel kormányoztalik, és csak alig 
emlékeznek már arra, hogy ők még mindig a ma­
gyar szent korona fiai! 11

És ti ezen hadsereget magyarnak nevezitek??? 
Ugyan lehet-e olly őrült ember, ki azt higye, bogy 
a magyar közkatonát, ki a maga kemény rabszol­
gai állására vagy erőszakolva, vagy részeg fővel 
jut, hazája politikai jelen és jövő élete, és jólléte 
érdekli ? Vagy azt gondoljátok, hogy a magyar 
hadsereg és a 18 határőrezred, — ezen 135,000 
ember, (45,000 gyalog, 15,000 lovas, legalább 
75 , határőr-ezred) , Európának ezen első és 
elvitázhatlanul legszebb hadnépe, német s egyéb 
számtalan idegenek parancsnoksága alatt lévén, 
vonakodnék vitézül fegyvert fogni, habár ti vol­
nátok is azok, kik ellen vivni parancsot kapna? ? ? 
Ti, ország törvényhozói 1 nincs köztelek katona, 
ki nektek a seregparancsnok személyes fontossá­
gát meg tudná magyarázni, ki saját tapasztalása 
után meg tudná mondani, hogy a közkatona csak 
egy gondolkozás nélküli, s a katonai fegyelemnek 
föltétlenül engedelmeskedő gép, és bogy az ő lelke 
egyedül a tiszt ? Nem tudjátok-e azt meggondol­
ni, hogy mióta seregeitek fölött idegen vezérek 
és tisztek parancsnokoskodnak, az osztrák ház 
nagyrészint a ti országtokból nyeré legvitézebb 
hőseit, ti pedig nem is álmodhatjátok azt, bogy 
magyar hadseregtek van 111

A többi seregfajokat és katonai tudományos
karokat nem is akarnám említeni. — Nektek nincs 
vezérteleptek, nincs mérnökkartok, nincs hidász, 
árkász, tüzaknász és ágyús katonátok, nincs egyet­
len egy ágyútok, nincs egy szekérfogatotok, s 
mégis saját hadseregetekről álmodoztok 1 ? És még 
most következik a legnagyobb bökkenő. Az egész 
udvari hadi tanácsban, ezen legfőbb katonai ható­
ságnál, melly 60,000 katonáitoknak törvényadója, 
kormányzója, élelmezőjc, fölfegyverzője, szóval, 
felelősség nélküli korlátlan parancsnoka , — 
Décsey Lajos segéd tápszertiszten kívül egyetlen 
egy magyar sincs! 11

Ezen hihetetlennek látszó, de megczáfolbatla- 
nul igaz tényekben rejlik annak oka, hogy a ti fi­
atal nemes földieitek ezrei közül, kiket a vitéz haj­
lam ifjúságuk első éveiben sz osztrák hadseregbe 
vezet, alig bírt 14 vezérségre felvergödni, mert 
az idegen nemzetiség aristoefatiája és burcaucra- 
tiája által ellepett austriai nagy katonaállodalom- 
ban nincs pártfogójuk, nincs szószólójuk!; mert 
megunván a kényuri zsarnok bánást, és a főbbek 
általi hátranyomattatás miatt elkeseredvén, több 
évi jutalmatlan szolgálat után nehéz szívvel haza 
vonulnak; mert a magyar már csak azért is, hogy 
magyar, nehányakat kivéve, előre örökre meg- 
foszlatik az előmenetel, a kitüntetés, sőt még az 
igazságtétel igényétől is,ha az az uralkodó idegen 
elem érdekével ellenkezik. Kérdezzétek csak föl­
dietektől , hogyan bánnak velük az osztrák had­
seregben, mint tisztekkel, ha csak nagy aristocrata 
nevük nincs.

Majd felelnek rá.

H i r d e t é s e k .

Eotich Gusztáv
magyar és külföldi könyvkereskedésében Pesten 
úri- és kigyó-uteza szegletén, a’ kir. postahiva­

talnak átellenben kaphatók:

PESTI IRODALOM.

külföldi mozgalmaknak; szigorú őrszemmel kí­
séri hazánk’ átalakulási életét. Vezérelve: pártat­
lan igazság! Jelszava : szabadság,egyenlőség, test­
vér ség!

Megjelenik csütörtökön és vasárnap, egyegy 
ivén. — Havonkint legalább két párisi divatkép 
vagy más mümeUéklettel.

f  M A R  T I  UH I S  — 1 9 . 1 S 1 S .J
Az eredeti V á la s z tm á n y i j e g y z é ­

s e k  segéd forrása mellett, irta Birányi Ákos. 
Ára iO kr. p. p.

Uj politikai-belletristlkai iap!
Folyó april elejétől fogva megjelenik:

REFORM.
Szerkesztők: N á d a s k a i  és Z e r f f l .

E lap rövid, csípős modorban tárgyalja köz­
érdekű kérdéseinket; érdekes átnézetét adja a

.  E lő f iz e t é s i  é r a :
Helyben: a folyó évnegyedre 2 ft. 30 kr. a július­

tól számítandó fél évre 5 ft. ezüstben. 
Vidékre: a folyó évnegyedre 3 ft. a júliustól szá­

mítandó félévre 6 ft. eüstben.

E lő f iz e th e tn i.
Helyben alulirtnál (úri- és kigyóuteza sarkán lé­
vő könyvkereskedésében). Vidéken minden k. 
postahivatalnál.

Pest, aprít 6. 1848.
Emich Gusztáv, kiadó.

A’ CSÁSZÁRI KIRÁLYI

80R&TA10fiSrtS
OKTATÁSI SZABÁLYZATA.

ML E R E D E T I  N É M E T B Ő L
LEFORDÍTOTTA

GÁL SÁ N D O R ,

Cs. kir. alhadnagy, az 1. székely 14. Határvéd 
ezerednél.

1848.
l-ső FÜZET.
Ára 40 kr. p. p.

Megjelenik
nyomdában

e lap D U fldC D  M p  C S t6 t Előfizethetni e lapra Pesten a Beim el-féle 
(Al-Dunasor Piaristák épülete) és Emich Gusztáv könyvkereskedésében. — A
vidéken a postahivataloknál. EGYES SZÁM ÁRA 3  kr# PP#

Felelős szerkeztö Pálit álbeit Kiadó tulajdonol Lukács Láfkló. — Nyomatik BeimlenéL
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